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Данни за докторанта: 

Гергана Росенова Николова е редовен докторант в Катедра „Живопис“ на 

Факултета за изящтни изкуства на Националната художествена академия.  

От предоставената справка се вижда, че докторантката има необходимите две 

публикации по темата на дисертацията. 
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Приятелството между Георги Янакиев и Димитър Аврамов. Електронно списание © 

ИЗКУСТВО И КРИТИКА 2020 ISSN 2738-7275, към НХА. Том 4, брой 2. с. 1-5. Достъпна 

от: https://izkustvo-i-kritika-nha.bg/броеве-2023/  

2. НИКОЛОВА, Гергана, 2023. Георги Янакиев и наградата от фондация „Полък-

Краснер“. Електронно списание © ИЗКУСТВО И КРИТИКА 2020 ISSN 2738-7275, към 

НХА. Том 4, брой 2. с. 6-10. Достъпна от: https://izkustvo-i-kritika-nha.bg/броеве-2023/ 

Данни за дисертацията: 

Представената за рецензия дисертация на Гергана Росенова Николова  разглежда 

творчеството на българския художник-живописец Георги Янакиев, чиято творческа 

дейност продължава до края на 90 години на 20 век.   

Дисертационният труд се състои от основна част - увод, две глави, заключение, 

приноси и библиография. Към него има пет приложения и автореферат.  

Дисертационният труд съдържа 284 стандартни страници (191 страници текст и 

93 страници приложения). Авторефератът съдържа 20 стандартни страници. 

Библиографията включва 45 цитирани заглавия (28 на български език, 15 на английски 

език, 1 на немски език и 1 на холандски език).  

Приложение 1 представя биографична справка за Георги Янакиев и съдържа 1 

стандартна страница.  

Приложение 2 съдържа три лични интервюта с ученици на Георги Янакиев, в 

общо 34 стандартни страници.  

Приложение 3 включва общо 61 илюстрации свързани с първа глава от 

дисертационния труд. То се състои от 15 стандартни страници.  

Приложение 4 съдържа 126 илюстрации, представящи творчеството на Георги 

Янакиев. То се състои от 24 стандартни страници.  



Приложение 5 включва 49 документа свързани с живота на Георги Янакиев и 

допълнителни илюстративни материали към дисертацията. То се състои от 19 стандартни 

страници. 

В увода е поставена целта на изследването да представи творчеството на един 

малко познат бургаски художник, който в сложното тоталитарно време и доминиращата 

естетика на социалистическия реализъм е избрал да поеме по „по-труден творчески път“. 

Обект на изследването е живописта на Георги Янакиев, която се отличава със 

„своята чистота на формата, прецизност и перфекцшонизъм“. 

Предмет на изследването е геометричната абстракция на Георги Янакиев. За да 

бъде разбрана по-добре са разгледани следните аспекти: зараждането на геометричната 

абстракция в началото на ХХ век в Европа, влиянието на Модерното изкуство в България 

в периода след Априлския пленум от 1956 година до 70-те години на ХХ век, личността 

и творчеството на Георги Янакиев и неговото място в българското безпредметно 

изкуство. 

Задачите, които си поставя дисертационният труд, са следните:  

 

1. Теоретично разглеждане на геометричната абстракция в световното изкуство от 

първата половина на ХХ век. Направен е опит за проследяване на нейното 

зараждане и развитие.  

2. Разглеждане на влияние на световното модерното изкуство в България в периода 

след Априлския пленум от 1956 г. до 70-те години на XXвек.  

3. Представяне на личността на Георги Янакиев чрез подробности от неговия живот 

и разкази на негови ученици.  

4. Анализ на картините на Георги Янакиев. Опит за хронологично подреждане на 

живописта му от ранните му творби до тези от зрелия му период, осъществени в 

разбирането за геометричната абстракция.  

     Методология на дисертационния труд е основана на сравнителния анализ на 

творчеството на Георги Янакиев с други видни представители на абстрактната живопис 

от европейската и световната художествена сцена. Чрез него се проследява и прехода от 



фигуративност към абстракция в зрялото му творчество, когато той работи в областта на 

геометричната абстракция. 

Съдържание на дисертацията 

Първата глава би могла да се разгледа като историческа. В нея е проследено 

зараждането и развитието на абстрактното изображение от Василий Кандински и 

Казимир Малевич до Пийт Мондриан и Виктор Вазарели. С творчеството си тези 

художници променят изцяло картината на европейската живопис от първата половина на 

20 век. Откроява се емблематичната фигура на Пабло Пикасо, безспорно един е от най-

големите художници работили в областта на абстрактната живопис, който с 

творчеството си оказва огромно влияние върху съвременното изкуство. 

Втора глава на дисертационният труд е посветена на живота и творчеството на 

Георги Янакиев. На фона на политическите промени от средата на 20 век е разгледано 

проникването на модерното изкуство в България и неговото влияние върху българското 

изкуство. Във времето на тоталитаризма и доминацията на социалистическия реализъм 

избуяват и отделни кълнове на модернизма. Може да се каже, че един от тях е Георги 

Янакиев, в чието творчество изкристализира естетиката на абстракционизма.  

Проследена е еволюцията от фигуративната образност до геометричната 

абстракция в неговата живопис. Представена е интелектуалната среда в която се развиват 

новите пластически търсения на бургаския художник. Близкото му приятелство с водещи 

личности  от това време като Петър Увалиев, Димитър Аврамов, Йордан Янков и други 

е предпоставка за творческото му израстване. Неговото изкуство излиза от рамките на 

регионалното и се превръща в национално. Постепенно той се утвърждава като 

абстрактен художник, нещо което остава неразбрано и недооценено от официалната 

критика. 

Истинското признание идва след демократичните промени през деведесетте 

години, когато Георги Янакиев получава награда от американската фондация „Полък – 

Краснер“ през 1996 г., която се състои в двугодишна стипендия и самостоятелна изложба 

в Ню Йорк. Ентусиазиран, той започва подготовка за своята изложба и пребиваване в Ню 

Йорк,  които не успява да осъществи поради смъртта си през 1997 г. 

В дисертацията тези части от живота и творчеството на художника са представени 

подробно и разкриват специфичната му творческа личност и драматичната му съдба. 



Важна и съставна част от изследването са приложенията с показания в тях богат 

илюстративен материал от документи, интервюта и живописни произведения от ранния 

период на Георги Янакиев, както и от периода, когато той оформя своя пластичен възглед 

в областта на геометричната абстракция. Трябва да се отбележи, че те са издирени и 

систематизирани и представят една обективна картина на живота и творчеството му. 

Приноси на дисертацията:  

 

 За първи път е представено абстрактното творчество на изявен български 

художник, какъвто е Георги Янакиев; 

 Проследен е неговия труден път от фигуративността до геометричната 

абстракция; 

 Чрез сравнителен анализ е представена връзката с големи водещи автори в 

областта на абстрактното изкуство; 

 Очертана е интелектуалната и творческа среда, която е предоставила възможност 

за появата на геометричната абстракция на Георги Янакиев; 

 Представена е неговата творческа биография. 

 

Истинската научна стойност на настоящота дисертация е изследването и 

документирането на живота и творчеството на живописеца Георги Янакиев и неговото 

място и значение в съвременната българската живопис.  

Заключение: 

Настоящия дисертационен труд би могъл да се определи като задълбочено 

изследване, в което е поставена ясна цел и са постигнати убедителни резултати. Това е 

едно своеобразно „животоописание“ на художника Георги Янакиев. 

След съответната преработка той би магъл да се издаде самостоятелно, като 

монография за творчеството на този оригинален художник и би представлявала интерес 

за всички, които следят процесите в българското изобразително изкуство. 

Бих искал да подчертая и ролята на проф. Божидар Бояджиев, който като научен 

ръководител има безспорни заслуги за написването на тази  дисертация. 



Като имам предвид всичко отбелязано по-горе убедено предлагам на Гергана 

Росенова Николова да бъде присъдена образователна и научна степен „доктор“ в област 

на образование 8. Изкуство, Професионално направление 8.2. Изобразително изкуство. 

 

 

 

29.04.2025 г.                                                                      проф. д-р Стефан Алтъков 
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